马立平中文教材二年级教学收获

美中实验学校二年级教师 张丹 胡晓艳

今年秋季开学时,美中实验学校马立平中文教学组开办了两个二年级班,一个班的学生主要是一年级升上来的学生,另一个班主要是由外校或本校原非马立平教材班来的新生。绝大多数新生的家长早在上一学年结束前就决定要让孩子转入马立平教材班,并在任课教师的指导下,利用暑期自学了一年级的教材,争取在开学时与一年级毕业生的水平看齐。经过第一单元八次课的学习,孩子们的考试成绩和综合成绩表明,我们的学生的中文学习从学业上,兴趣上,和积极性上,都取得了令人可喜的进步。先将孩子们的成就小结如下。

学业成就

马立平教材为二年级一单元阶段所设计的考试内容包括笔试和口试。 笔试由复习范围,试题内容,到评分原则均标准化,有利于教师和学校进行跨班,跨校的总结和对比。口试内容按原设计考查学生对单字卡片的认读能力。在我校的具体实施中,我们对口试的内容作了修改。我们认为,通过口试的准备和考试,我们要学生继续实行马立平教材反复强调的学习手段,即大量认读,培养阅读兴趣与习惯。 我们的口试是让学生抽读课文,口试复习范围为熟读所有课文。一单元的四篇课文每一篇的篇幅都很长,生字生词量也大,要读的又正确又标准有一定的难度。我们认为,学生们若能把所学的长篇课文读得漂亮,那么口试的目的就达到了教材的要求。

包括必考字和附加字,笔试满分为110分,口试满分为100分。二年级一共有35个学生。笔试平均分数为103,其中得满分的学生占31%,另有40%的学生得100分以上。还有17%的学生笔试在90分以上。口试平均分数为97,其中57%的学生得满分,40%的学生在90分以上。由此看来,学生们的学习成绩非常好,反映了尤为喜人的教学效果。

学习态度与学习兴趣

我校对马立平教学班的学生的评估重于全面化。我们不仅教语言,还在教书的过程中,传授中国文化和传统。我们让学生和家长明确,考试分数是反映学习效果的一方面,学生的态度的转变和学习的积极性的提高是马立平中文教材中更高一级的目的。考虑到第二单元在习字作业中将取消田字格,我们利用第一单元反复强调笔划标准,工整,培养学生正确写字的习惯和对中文字的欣赏和审美观。第一单元的成绩单中对字迹工整有一评估。一单元结束时,几乎所有学生的习字都大有进步,很少有为应付作业而字迹马虎潦草的现象。我们对学生的勤奋程度也有评估,包括完成家庭作业,完成课堂作业,课堂参与程度,精力集中。对孩子们在课上的表现,我们也向家长交待,包括是否配合老师,尊重同学和家长,按老师要求行事,以及遵守课堂纪律等方面。

马立平教材教学组和学校都收到了很多家长的反映,报告自己的孩子在马立平中班学习后,学中文兴趣大有提高,自觉性增强了,上进心有了。虽然马立平教材规定的作业量大,有求家长比以前要付出更多的精力和时间,但没有家长为此而抱怨,因为家长着实地看到了自己的孩子在中文学习上从兴趣和收获上取得了"功倍事十倍"的效果。不少因孩子学中文困难几乎放弃而焦虑的家长,看到孩子的自信心日趋增高,成绩越来越好,中文能力稳固不丢,对马立平教材报以感激。

教与学

通过对马立平中文教材二年级的教学,我们的体会是,教授这套教材的成功与否的一个窍门在于对学生从听说读写能力和对学中文情感上的培养。打消恐惧感,建立人人都能学好的信心,通过有效有趣的教学手段,将学中文变成一件快乐的事,才能使孩子们喜欢学,愿意学,下功夫学。我们班上的孩子们,大都尝到了能听能读的甜头,知道只要下功夫就能学好。家长们也都积极参与,通力配合教师,在家在课堂为教学奉献出大量的精力与时间。我们的老师也以高盛的热情和责任心组织教学,将学校与家庭紧密沟通,力争家长对自己孩子的了解和对教学的配合。我们感到班上的孩子们做出了很大的努力,顺利完成二年级的学业,达到教材的要求,前景是乐观的。